

2017 年省级财政透明度排名湖北垫底 超五成信息未公开

上海财经大学 11 月 26 日公布《2017 中国财政透明度报告》，对全国 31 个省级政府的财政透明度进行评估。2017 年 31 个省份财政透明度的平均得分为 48.26 分，比 2016 年提高 6.01 分，显示省级政府决算信息公开的情况仍不理想，仍有超过 50% 的调查信息没有公开。得分最高的山东省公开了 70% 的调查信息，而湖北、陕西、青海三省的财政透明度平均得分却不到 30 分。

最近三年，财政专户资金管理透明度得分逐年下降。课题组认为，财政部对财政专户决算编制要求的变化是透明度下降的最大原因。省级政府资产负债透明度虽有改善，但仍然较低。

[省级财政透明度排名 山东领跑 超五成信息未公开](#)

[上财 2017 年省级财政透明度排名 山东第一湖北垫底](#)

23 所部属高校公开年报 有高校请第三方审计捐赠款

教育部近日发出通知，要求高校 10 月 31 日前须向社会发布信息公开年度报告。记者统计 24 所教育部直属高校发现，在京教育部直属大学中，23 所高校按时“晒”出年度信息公开的“成绩单”，仅一所延迟，“双一流”建设规划首现信息公开年报。

今年各高校的披露工作较往年更加细致和透明，相较去年，多家大学邀请了第三方对捐赠收入和使用情况进行审计并公布结果。各大学领导出国（境）透明度显著提高，费用支付来源、出境日期、出访具体内容都在公开之列。但部分高校未公布领导兼职是否取酬，校办企业资产经营信息仍有更新滞后的情况。

[期待高校信息公开“试比高”](#)

[23 所部属高校公开年报 有高校请第三方审计捐赠款](#)

保护个人隐私，加速政务公开标准化

连日来，多地政府官网频现个人信息等隐私泄露的情况，引发舆论关注。安徽合肥、铜陵，江西景德镇、宜春等地的基层政府官方网站，一些由官方主动公开的文件材料中，出现不少个人隐私信息。从全国范围来看，类似现象屡屡出现，就很难说只是个别工作人员的偶然性失误，而更像是一种比较普遍的“行为偏差”。

现有的信息公开条例关于隐私权保护的相关规定较为空洞，缺乏明确性，是导致类似失范操作和问责难的重要原因之一。而实践当中，也往往出现过分保障知情权而对隐私权保护欠缺的状况。鉴于这些现实，正在修订中的政府信息公开条例，不妨有针对性地强化与隐私保护相关法律法规的衔接，明晰信息公开与隐私保护的边界，并对相关责任作出明确界定。

[保护个人隐私，加速政务公开标准化](#)

减刑假释平台化，监督要从结果到过程

日前，全国减刑假释信息化办案平台正式开通，并将于2018年年底前全面建成，对减刑假释案件的公开化努力又有标志性一步。司法部监狱管理局局长王进义表示，对原厅局级以上职务犯罪罪犯提请减刑、假释、暂予监外执行，实行逐案备案审查。

在实践操作中长期存在对所谓“有权人”、“有钱人”的关照，令司法有勾兑的空间、暗箱操作的机会。依据信息化办案平台建设的预想，全面建成后的相关信息化努力有望推动刑罚执行机关向法院报送减刑假释案件，“一律以电子数据形式通过网上传输，无需移送纸质卷宗”，客观上确保制度层面监督的“全程留痕”。

[防止官员“提钱出狱”需要顶层精心设计、基层切实执行](#)
[减刑假释平台化，监督要从结果到过程](#)

政府网络透明度排名出炉

从2011年开始，浙江省/浙江大学公共政策研究院以政府网络透明度为切入点，以作为政务公开窗口的政务网站为平台，以政府处理公众高度关注的网络事件案例分析和政务微博调查为基础，对大陆31个省（自治区、直辖市）级政府网络透明度进行评价。

31个省（自治区、直辖市）政府在行政审批与处罚信息、政府采购信息、环境保护信息、生产安全事故信息、食品药品安全信息、信用信息等信息的公开方面整体做得较好，得分率达到90%及以上。而在政府数据开放数量、政府数据检索便利性、权责清单及企业投资负面清单公开、土地使用权出让信息公开、医疗卫生信息公开、社会保障信息公开、扶贫工作信息公开、减税降费信息公开等方面整体表现较差，得分率在60%到75%之间；依申请公开操作方面表现最差，得分率仅为38.71%。

[政府网络透明度排名出炉 看看哪个省份信息公开做得最好](#)

环保部：将建环保信息公开平台，要求企业公开危险废物信息

11月2日下午，针对全国人大常委会委员许振超提出的如何提高危险废物处置和监管能力，环保部部长李干杰表示，将从源头防范，落实好企业主体责任，建立环保信息公开平台，要求企业公开危险废物相关信息，将涉危险废物企业环境违法信息计入社会诚信档案向社会公开，充分发挥社会监督力量。同时，环保部还将修订相关部门规章，增加相关部门的监管职责，明确危险废物移出者、运输者、接收者等相关方面的责任，并且借助物联网、遥感等信息化手段，逐步建立危险废物全过程监管的信息系统。

[环保部：将建环保信息公开平台，要求企业公开危险废物信息](#)

校园群发肺结核：善后的第一要义是公开透明

近日有新闻报道称，湖南省桃江县第四中学群发结核病，多位学生来自同一班级。报道将原因直指“学校和当地疾控中心长达一年的忽视和掩盖”，直到10月22日，因学生在微博爆料，才被外界所知。学生的爆料行为还被指是给学校抹黑、丢脸，不顾学校的名誉。殊不知，学校的名誉是校方自己搞丢的，而非毁于学生的爆料。事实上，早一日主动爆料，早一日采取积极措施，学校的名誉才会多止损一分。没有什么比生命安全更重要。这个事件虽然发生在三个多月前，但显然，追问真相和追究责任，才刚刚开始。“拖”和“捂”，已经不能解决问题，反倒是自身就是一种问题。

[湖南中学肺结核事件：“拖”和“捂”何以成了应对姿势](#)

[校园群发肺结核：善后的第一要义是公开透明](#)

近期案例

[河北邯郸肥乡区公安局超3月拒不履行法院判决，或进入老赖黑名单](#)

[安徽桐城公安首例政府信息公开申请复议获维持决定](#)

[行政机关主张政府信息不存在的应承担举证责任](#)

[湖南公民申请规划信息公开遭拒 法院判决行政机关履行义务](#)

(完)